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Nagybecskerek, 1899. XXVIII. évfolyam. 40 szám. Szombat, február 18.

ikamatra lehet adni, különben 
képez.

nszorát 100 szór kell neki alá«szolgáját kívánni;
a nagykereskedők pedig a kész áru búzán 

A paraszt célja pedig a kölcsönnel legfölebb 5—lOkrt ha nyerh tnek méter- 
val<5 segítés; a kereskedő tehát igy szól mázsánként. Világos tehát ebből, hogy az 
a kisgazdához: kölcsönt nem adok, de ha j elővétel, a hol kisgazda kihasználtatik 
a termésedből eladsz előre, adok méter- ^ s 2 fit 50 kr. haszon éretik el, maga mint 
mázsájáért 4 5 frtot, minthogy a paraszt- ^ üzlet inmorális s ezt még a kereskedők
nak pénzre szüksége van, rá áll, mivel röpirata is beismeri.
szorult ember eladja még a lelke üdvös- De ezzel még koránt sincs a dolog
ségét is A 4—5 írttal azonban neki a terme- ■ befejezve. Az aláirt Schiuszlevélben a pa-
ífii1 Itsege alig van fizetve; nem fa raszt kötelezi magát őszszel vagy a búzát,
alnék én sem megütközni valót, még vagy az árát fizetni, ha búzája nem te- 

azon se, ha a tőzsdén akkor jegyzett ár rém, fizeti az árát, de a búza ára f lru».
szennt vásárolná a kereskedő a hazát: le- 1 hat 0—12 frtrn. A paraszttól megvett
csapva azon összeget, a mely a helyi és ' árut a kereskedő a tőzsdén tovább adta
tözedei ár között rendesen d fferál: de az
sem

A gabonauzsoráról.
Alig van tárgy a már eliszaposadó 

politikai életen kívül, a mi úgy a nagy, 
mint a jogász közönséget jobban érdekelné, 
mint a gabonaperek sorsa.

Különböző bíróságoknál, a legkülön 
bözőbb jogi felfogások merülnek fel, a pesti 
Lloyd és az Ügyvédek Lapja február 4 én 
két nagy cikket közöl tekintélyes jogá­
szoktól, mihez hozzászólni talán érdemes 
lesz e lap hasábjain is. A gabonakeres­
kedők ringje röpiratokkal dolgozik, sőt 
Darányi minisztert is megtámad­
ják, mert rendeletet hozott ellenük, szó­
val folyik a harc élet halálra, sőt akad 
olyan főszolgabíró is, a ki a gabona­
uzsorások pártjára állva, a gabonauzsora 
ellenmozgalmak elnyomására törekedett s 
minthogy arra képtelen, hivatalos hatal­
mát legalább azok dirzkr*editálására hasz 
nálta fel, * kik azok élére álltak. Ez hi­
vatalos utón nyeri majd elintézését; addig 

nagyközönség megítélésére bízom, 
hogy mi érdekek vezethették ezen fő­
szolgabírót.

rendes áron és biztosította magának a 
való a kisgazdának, hanem való olyan 1 nyereséget s az összes netáni veszteségi 

nagybirtokosoknak, a kik a termésük egy ré- számlát áthárítja a paraszt nyakába. O 
szével speculáihatnak, mert a megmaradó tehát átázik a t zsdén biztos haszonnal, 
másik rész kiegyenlíti a netalán! veszte- a paraszt pedig iseli a vele járó riz kót 
séget, szóval ha tőzi-dei határüzlet volna, és fizeti a veszteséget. Természetes dolog, 
akkor ez pászoibat báró Daniel Ernő vagy ' ogy sokkal intelligensebb emberek is ott 
gróf Hunyady Imrére, mint a kikre a hagyják fogukat a tőzsdén, ha tőzsdei 
kereskedők iöpirata hivatkozik! játékkal foglalkoznak, sőt professionátus

A búza tényleges ára pedig ugyan- kereskedők is tönkre mennek, ha 
akkor a helyi piacon 7—8 fit, a tőzsdén eléggé elővigyázatosak, 
pedig a határidőre kötött üzletek szinte hogy a szegény paraszt is tönkre megy 
ezen összeg körül mozognak, tehát a 4 - 5 az ily üzlet mellett, mert sokkal szükebb 
írthoz mérten cirka 3 írttal olcsóbban látókörű, sem hogy Ő a tőzsdei árhuliám- 
vette a kereskedő meg a búzát a kisgazdá­
tól a rendes áron alul.

is
nem 

Term 'szetszerü,

A cikkírók a gabonaelővétel mellett 
törnek lándzsát megvallom, hogy a mig 

nem tekin-magam is a dolgok mélyére 
tettem, az ő nézetükön voltam, sőt több 
feleket képviseltem is; de később belátván 
annak törvénytelen voltát, a képviseletet 
letettem s éppen ezért szakszerűen felel­
hetek a cikkíró urakuak, a kiknek e téren 
különös

zási esélyekkel is számot vetne az eladás­
nál s beleszédül mikor a kapott 4—5 írtért 
8 hónap múlva 10—12 frtot kell fizetnie. 
I e itt még
raszt nem is kötött tőzsdei üzletet, 
ez esetben, ha tavasz zal a buza-ár magas, 
tán még nyerhetne is valamit, holott már 
maga ezen tőzsd i határidő-üzlet turpis 
causa okáoól a paraszttal szemben a tőzs­
dei bíróság nem ítéli meg, hanem eluta­
sítja a kereskedőt. Mennyivel inkább tur­
pis causát képez tehát ezen üzlef, a hol 
oly minimális árért vétetik meg a paraszt­
tól az áru előre, a tőzsdei és helyi ár­
folyamon is aló), hogy termelési ára is 
alig lévén megfizetve, nyereségről szó sem 
lehet, hanem egyenes veszteségnek megy 
elébe, mert oly alacsony az elővételi ár, 
hogy ez soha el nem éretik. Azt hiszem, 
hogy ezzel meg van mondva a turpis 
causa. így tehát ezen üzlet se nem tőzsde- 
üzl^t, se nem határidő-üzlet, se nem foga­
dás, se nem elővételi üzlet, hanem 
szerű paraszt becsapás!

Igaz ugyan, hogy ehhez hozzá lehetne
mi a helyimég ütni azon d fferenciát,

és a budapesti ár között szokott fenforogni,
itt szokták elrejteni akarni az aránytalan
hasznot, de minden ember tudja, hogy a

m , r . . . . . legmeszebb lévő helyi ár sem d ffer ;i 50
Tavaszai, febrajr-márcmabap a fer6ná| tBbbet a t0asdei árnáli

hogy a munka kezdőd,k a kisgazdának kyz)ekedé8Í eszközök
penzre van szüksége; minden faluban van
a buzaelővásárlást Űzőnek ágense, a kihez
a paraszt elmegy pénzt kérni, ez ád is

az is a bökkenő, hogy a pa­
niert

prr xisuk nincs, hogy miben is
áll a buzaelővétel.

tökéletes 
kifejlődött konku­

rencia folytán. így tehát még mindig 2 frt 
50 kr. marad mint nyereség. Igaz ugyan, 

, . hogy ez nem tisztán nyeresége a nagy-
mfe! pénzt; ha a paraszt elad a termésé- kete8ked8nek| mert ebből az ágens is kap, 
bői neki búzát, minek a rendes vételi ára 
4—5 frt; erről a paraszt aláír egy Schluss- 1 
levelet és egy váltót s kötelezi magát aug. !
20-ára vagy a búzát, vagy annak tőzsdei árát 1 
fizetni. Ezen senki sem talál semmi meg­
ütközni valót: kinek-kinek az akarata a

de az ágens felett álló komitens is leszedi 
a tejfölt s úgy jut ez csak el a nagy 
kereskedő kezébe. Ugyanis 
kedő kiadja a komitensnek a jelszót:

— 6 írtjával átveszem Öntől az elővé­
teleit, vásároljon tehát be 10.000 mm. 
búzát.

nagykeres­

őn aga törvénye; a paraszt eladta a búzáját, j 
szállítani köteles s ha nem szállít, köteles 
fizetni annak az árát s bepereltetek. S 
miért ne!? bizony annak a földmivesnek 
jól esett, a mikor tavaszszal az első szóra i 
zsebre tett 100 frtot (ez a kereskedői fel- • 
fogáé) s ki tehet arról aztán, ha a búza i 
ára 10—12 frtia felszökött.

A komitens igy gondolkozik:
Lehetne itt nyerni 1 frtot is, mit 

vegyem én 6 írtjával ? Bevásárlóm 4 frt 
50 krral! S utasitja az ágenst, hogy 4 frt 
50 krjával vehet részére búzát előre. Az 
ágens is egyet gondol, miért kapjon ő 

: csak 1 frt cenzáidijat] métermázsánként,
, megveszi a búzát 4 írtjával s igy kap 

Első sorban az ügylet alapját turpis 50 krt métermázsánként, der'que 
cnusa képezi s nem volna megítélendő a zsebre teszi a maga szép, de aránytalan 
következő okokból. A földmives tavaszszal hasznát a kisgazda bőrére; aránytalan p 
tényleg rendesen szorult helyzetben van, dig ez a haszon, mert malaga szőllőn nyer 
pláne ha az előző év rosszul sikerült, ezt fiet métermázsánként a kereskedő kicsibe, 
a kereskedők is beismerik ! a hol a legnagyobb haszon 6—8 frtot,

Pénzre van szüksége, a mit egy alá- ( de cukron, a mi szintén csak élvezeti cikk, 
írással kap az ágenstől; azonban az ágens nagyon jó, ha nyer 1 frtot, mert currens 
nem ád neki kölcsönt, mert azt csak 8°/0 áru s mindennapi használatú s ezért is 1

egy*

De megvannak ezen üzletben az uzsora 
jelenségei is, mert kétségtelen, hogy az a 
paraszt a ki oda van kényszerülve, hogy 
az alig kikelt búzatermését eladja, az szo­
rult helyzetben van; kétségtelen az is, 
hogy a mi őstermelést űző sok helyen 
még nem is trágyázó parasztjaink tapasz­
talatlanok s könnyelműek, mert a törvény- 
hozás kénytelen róluk gór doskodni s hozta 
védelmükre

Van azonban ennek más háttéré !

kiki

e

korcsmái hitelről szóló 
uzsoratörvényt is. Kétségtelen az is, hogy 
a paraszt célja kölcsönfelvétel, de mivel 
a kereskedő 8°/0 kamatra nem adja a 
pénzét, magasabb percent kikötése azon-
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POLITIKAI NAPILAP.
Felelős szerkesztő: Dr. Brójjer Lajos.

SverkesztiMg) lnÍM
Nagy-Becskerek,

Zápolya-utcza 1-ső szám,
hová a lap szellemi vészét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Zápolya-utcza L 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendő^.

Telefon 21 számú

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól
14 frt 65 kríg méterenként — sima, csikós, kockázott, mintAsott 
és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző 
szin és árnyalatban stb.)

Ruhák s blonsokra a gyárból 1 Privát-fogyasztóknak 
póstabér, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Magyar levelezés.

Foulard-selyem es m
frt 35 kiig méterenként legújabb mintázat s színekben

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(ess. és kir. udvari szállító).

3 Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

(29/11—13.2)

Á fefexSalos aették 40. teásával,
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Terontál. 1899. feboárr 18.* f
Nagy idők tanúja. Napról-napra fogy 

gárda s kevesebb lesz azok száma, kik a 48/49 es 
évek viharos napját karddal közökben végig­
harcolták, Ma vettük asnn igazán szomorú hirt, 
hoíry esen hö«ök gárdájának egyik kiváló tagj/ 
Körösi Szabó János, a kisoroszi uradalom 
tiszttartója örök nyugalomra tért. Mint honvéd- 
hadnagy a forradalom bu*gó harcosa volt, a hol 
is számos ütközetben tüntette ki magát hősies 
elszántsága által. Pár évvel eeelőtt kiváló gazd i- 
sági működéséért ő Felsége 
keresettel tüntette ki. A halálozásról a család H 
kövc'kerö gyászjelentést adta. ki:

~™5E2H=I m5£=vH
ha pedig a haza ára felszáll, fizet a pa- kamatain túl. követelésével elutasította s 
raezt 300—450 percentet: 4 forint helyett a fényit« tanács az uzsorát kimondotta 
12 forintot I Kétségtelen tehát ez is, hogy s a me y két határozat most általános 

adásvétel alakjában rejtett kölcsön pertractálás tárgyát képezi s csak ezen a
minthogy ezen | két ítéleten épülhet fel Magyarország köz­

gazdasági jövője, a míg a törvényhozás is 
intézkedik.

a,

az
ssinlelt iig) letet képez s 
kötelezettség biztosítékául még egy biáncó- 
váltót is aláíratnak vele, a mi, ha a pa­
raszt nem fizet, bepereltetik, kész

ismérve, Mert azt mindenki fel­
tételezheti, hogy az ilyen üzlet a paraszt 
anyagi romlását előidézi, ezt tények iga­
zolják oly módon, hogy minden telek­
könyvi lap gabouauzsora követelésekkel 

túlterhelve és társadalmilag tudott
s ha

nem
Dr. Abouyi Henrik,

ügyvéd.
van az arany érdem-az

uzsora

HÍREK. Ö*V. Körösi Szabó J mosná, szül. Győr- 
gyössy Ilka a maga és gyermekei: Szabó Irma 
és férje dr. Kiss Károly, és gyermekei: Janik» 
és Janóké, Szabó Liabelki ég fArje dr. Hm *1 
Nándor, nemkülönben S iabó Fernes és príp 
Szabó Lajos, nsje és gyermekei Ödön 
Szabó Pál és neje. Szabó Ilona

Táj ékoatafá
Február 86. Az Olvasókör matinéeja.
Február 28- Pincérek bálja.
Március 4. Kereskedő ifjak bálja.
Március 13. Közigazgatási bizottság.
A gőz- és kádfürdő mindennap reggeli # órától 

esti 7 óráig nyitva van; hölgyek részére kedden, csü­
törtökön és pénteken d. a. b Aráig; ngyanazon na­
pokon ‘/gö-tél 8 óráig este arak részére is.

van
tény a kisgazdák tönkremenetele 
százat megkérdezünk, 92 gabonauzsora 
folytán ment tönkre, vagy hirtelen, vagy 
lassanként.

seje. 
s Árpád.

p8 férje Irdri-
kovica Ernő és gyermekei: Valéria, Eteik* Sán­
dor, Hona és Stefánia, öav. Gyöngyössy JótLfué 
valamint a nagyszámú rokonság nevében 
lomtól megtört szívvel indítja, hogy forrón szere­
tett férje, a legjobb apa, após, r.agyapa, vö és 

I rokon Körösi Szabó János, a kisoroszi urada'cm 
tiszttartója, 1848 - 49-iki honvédhadaa

Az kérdeznénk, hol van a túlságos 
mérvű anyagi előny ? azt már az előbbiek« 
ben kimutattam, de még ott is rejlik 
ktilömbeni rajta húzott aránytalan hasznon 
felül, hogyha az árhullámzás 12 írtra 

vesztegégi esély a paraszt 
yakába szakad, a mit ha a paraszt fizet 
kereskedő helyett, vagyoni előnye már 

ez maga a kereskedőnek, hogy az nem az 
ő zsebéből megy ki, s ha nem ő nyeri 
ezen hasznot, akkor fogja nyerni azt a .
harmadik, a ki végső fokban a nyereséget ,relőterjeszt se

tényleg zsebre vágja. Ehhez járul I félfogadása tárgy*.bsn. — Ugyanezen kórház meg-
hogy a paraszttal kikötik, hogy tőzsde sürgető előterjesztése a mindenes szolga alkal-
szerinti prima vagy legalább is usance masáea tárgyában és a netalán időközben be
árut köteles a „Schlusz“ szerint szállítani, | érkező ügyek.
bizony nagyon kevés intelligens ember van, I — Városi közgyűlés. Nagy becskenk város
a ki megtudná mondani, hogy mi ez. Ha képviselőt stülete február hó 20 án d. u. 3 órakor Az 6 80 P * ango. z i:. t-r s úgy
aztán a paraszt ,,állítja a búzát, mindjárt tartja hm kftgyMfeét. to”- mmlb" ts,J',6en T0 “ fcl •&**'<

- Zmejá.OTies pfispöt Jarkoráez... L,ve- “ Z ‘^Z

csak nem adsz rá 30 percenthet, ezt előbb n'^VTTs á’Zol’ i “ M,d6,‘ **y •z.rk«MUW*0aka«k)
triörözni kell A s/effénv naraszt nedű? Í8bruár bó 11., 12. és 13 án, a mely idő jén Zme- Valósamüleg az elsőt, mely aa idei kibeíet h/r-
triorozm kell. A szegény paraszt pedig jáoovioa Q4bor Beerh pÜBphk látogatásával tisz-
nzet, mert tnörie csak az uraságnak van. T . , . a , . , , .’ J ” telte meg Jarkovaczot. Szombaton este a lehető

Megjegyzem még, hogy csak nagyon | iegfényeeebb fogadtatásban részeseit 
fejlett kisgazdaság az, a hol nem príma, 
de csak uzance árut is produkálnak, leg­
több helyen
nincs, de tiörözésse! 7—8 % veszteséggel 
előállítható.

f-jda

a

j Ky, az
aranyérde-mkereízt tulajdonosa, volt iskolás/,é<i 
elnök, hosszas és súlyos szenvedés urán 

, , „ . , A > 82 ik, bo dog házasságának 29-ik évóbea f
Té Ttz rz Igr r l \ 2 ' febraír b< 16-ío haj.;« y,4 órakor „ 0rk,pont, JÓZBet-kórház l.oly.,égenek „zámozáa» cendeaca elhunyt A drága3 halott bilit

w.'w .T0DatkCz6, |Skoltlé|eyet?» - A ! f. hó 18-áo dálnlán 3 órakor fognak a »yiazháe- 
módos. kórház, igazgatóság » bau a róm. katb. egyház szertartása „érint be-
gondnok, iazás tárgyáb.n - A .»rbk-k szenteltetni, . a róm. katb. tan «óben levő családi

kórházban szükséglendö 8Írb,lt:,an örök nyugalomé. tétetni. Az
telő saert mis ■> áldozrt

— A kórházi bizottság folyó február hó 
25 én d. e. 11 órakor aa alispáni kisteremben 
dr. Dollim an ics Lajos elnöklete alatt ülést 
tart

szökik s ezen élte
évi

t tmnei

enges^-
boldogult lelki üdvéért 

f, bó 20 án d e. 9 órakor fog a kisorosri kegy- 
urasági templomban az egek Urának b^muiattatni. 
Kelt KÍ8or-;'8íon, 1899 február hó 16. Aidái óh 
béke portaira!

nőkéül még nagyon is korán csapongóit g virág- 
tálán kertekben. A kedves hírnököt elküldtük 

egyházfő. báli tudósítónknak,
A vasúti állomásnál az anta'fslvai járás nevében

beszéd-

az szolgáljon neki tanúságul, 
hogy a lepkék állhatatlanok, csapongók, ha nem 
vigyáznak, előbb-utóbb horogra kerülnek.Szávits Gerö főszolgabíró szép magyar 

dél fogadta. Ezután Markovics Döme községi 
jegy* «dvözölte . poíitikai község oevóbsn szerb ;
nyelven, mire a püspök és ’8"'r a a °í84í? volt a fögimnáíiumi deáksegélyző egyesület cél- 

részével bevonult a templomtérre. A vasúti j&irü 25 htot adományosni, mely nagylelkű

kisgazdának ilyen árujaa

Ha még ehhez hozzájárul, hogy az 
ágensek hada kissé tág lelkű ösmeretíi, 
parasztjaink pedig sok vidéken a műveltség 
nagyon alacsony fokán állanak, úgy hogy 
sok helyen még a trágyázás sem dívik, 
8 hogy ennélfogva leírhatatlan az a sok 
visszaélés, a mi a már eddig elmondot­
takon kívül mindenféle alakban elkövet­
tetik 8
útra tartoznak, 
hogy
élések ellen rendesen tanuk hiányában 
nemcsak hogy a paiaszt, de még az ügy­
véd sem képes megvédeni, azt hiszem, 
hogy ezen üzletág tai thatatlan voltát eléggé 
kifejtettem. Csak azt fűzöm még hozzá, 
hogy Németországba u, a hol a parasztság 
a műveltség sokkal magasabb fokán áll 
B a kisgazdaságok mintaszerűek, de 
ország magában vé\ a indusztriális jellegű, 
mégis okvetlen szükségét látták annak, 
hogy ezen üzletágat törvényhozásilag be­
tiltsák.

nagy
indóháztól egóss a templomtérig a község ki volt adományért hé lás köszönetét monda főgimnéeiumi 
világítva. A mngs-s vendég Mihájlovica P- igazgatóság.
Mihály földbirtokos vendégssere ő házába volt
szállva, a hol a község képviselőtestülete, a gör. Kúria tegnap foglalkozott azzal a jog­
kel. egyházközség, a községi iskolaszék és a esette), melynek eldöntése elé nagy 
tanítói kar testületiig tisztelgett előtte. Vasár érdeklődéssel néztek a gabonauzsora-ügy 
nap fényes istentisztelet volt, délben társasebéd, minden érdekeltjei. Egyik temesmegyei 
a melyen sokan vettek részt. Az első felkösz n~ : gabonakereskedő ellen tudvalévőén a 
tőt Zmejánovics püspök mondta a királyra, ezután | fehértemplomi törvényszék vádhatározatot 

Döme községi jegyaö talpraesett | mondott ki azon a címen, hogy az illető 
beszédben Torontálvármegye szeretett főispánját j kereskedő elővételiüzlet leple alatt 
éltette. Harmadik szónok Mibájiovics P. Mihály uzsorát űzött. Ezt a vádbatározarot 
dr. Rádics helyettes püspökre emelte poharát, j tárgyalta a Kúria s döntésében meg- 
Egész hétfő délutánig szerencséltette a magas erősítette a fehértemplomi törvényszék 
vendég községünket és délután 3 órakor fényes határozatát, úgy hogy ennek következtében 
kísérettel Tomasevácsra távozott. a vádolt kereskedő ellen most már tényleg

megindul az
büntető eljárás. Megjegyzendő, hogy 
a Kúria döntése nem a becsületesen 
kötött elővételi üzletet ítéli el, hanem csak 
az olyan elővételt, mely mögött 
rejlik.

— A Kúria a gabona-uzsoráról. A

a mik tény eg eoipso criminális 
8 na tekintetbe vesszük, 

a váltóba burkolt üzlet és vissza-
Markovics

miatt való— Iskolagyermekbarát. Miután &z & hó 
12 éré hirdf tstt közgyűlés a tagoknak gyár 
agámban való megjelenése miatt megtartható 

volt, az ügylet e bó 19-óo, száz holusp,
. 11 órakor tartja fclapssabályiiag 

határozatképes, rendes közgyűlését u közs. iskolai 
épületben, melyre a t. tagok exennel is meg- 
hivatnak.

uzsoraaz

nem 
vasárnap d. uzsora

Megengedem én azt, hogy a nagy- 
kereskedők nem cv iozzák és MI h á I o-— A bajusz. Gulyás Já 

v ics Ardrás tordai legények nein szerették egy­
mást valami nagyon. Természetes, hogy leány 
ok out i köztük a háborúskodást, egy bogár szemű 
kis lány, a ki hol a* egyikre, hol a másikra kacsint­
gatott, úgy látszik azonban, hogy Gulyás Jánost 
szerette mégis jobbau. Az ilyen ellentéteket csakis 
vér tudja kiegyenlíteni, legyen bár néhány csöpp ; 
tudta ezt Mihálovics András is. asért 
találkozva szerencsés vetélytársával, hirtelen 
ragadta annak bal bajuszát és egy gyors rántás­
sal kiszedte

SOS
az ilyen aljas 

üzelmeket, de óhatat an, hogy az végered­
ményében ide ne fejlődjék s bármint is 
óhajtják szépíteni a dolgot, általánosan ös- 
mert tény, hogy nt m a rossz esztendők, 
hanem a gabonauzsora az, mi a tönk szé­
lére juttatták a kisgazdáinkat. Darányi 
miniszter urat illeti

— Hymen. Oc30Vs?iky Gusztáv nagykom'ósi 
gyógyszerész « jegyezte Láng Emiire kisasszonyt 
Kis-Oszröí. 3

— Műrész-élet Nagy becskereken. Vágó
Pál festőművész már vissssíaórkezett Nagybecs 
kerekre s igy újra telj

egyedül az érdem, müvészkolouia. Nagyban folynak a legközelebb 
hogy e téren a kisgazdák érdekében síkra megnyíló képbiállitás előkészületei is, a mely 
szállott s miután érzik, hogy hathatósan minden tekintetben meg fogja lepni a közönséget, 
működik közre a visszaélések megszűnte- Edvi Illés László, Németh Lajos és Streitmann 
tésére, ringet a^otva törnek ellene, a mely Antal urak legszebb müveiket állítják ki az 
mesterfogásukkal a

es a bfcskereki kisded

egy este 
meg-

helyóből, hadd ábránduijon ki 
Jánosból a bogárszemü kis lány. Gulyás most 
a törvény előtt keresi a maga igaaát, a hol kap­
hat ugyan elégtételt, bajuszt azonban nem.

__ műbőrgyártók is utá- alispáni kisteremben,
nozni kezdenek. Annyira fajult a ring, I legnagyobb előzékenységgel engedett át 
Rogy a kész árut sok helyt nem veszik, s vészeknek.

melyet a vármegye a 
a mü-
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1899. február 18. Torontói. 8
— Az influeazás Nagy becskerek. A

csak jár x.% ember, mindenfelé influenzás bete­
gekkel találkozik. A szokatlan euyhs idő a leg­
alkalmasabb tudvalevőleg 
lábainkról, mert ki nem hisz a melengető napsugár 
nak? Egy hírneves orvos erről a kérdésről, mely 
e szerint Nagy bec=kereken is felette aktuális, a 
kővetkezőket Írja:

Az iifiuenza a legalattomosabb s ezért a leg­
veszedelmesebb betegségek közé tartozik. E tulaj- 
dóságát fokozza a közönséges meghűlés követ­
kezményeihez hasonló természete ; a legtöbb 
ember, a ki influenzába esik. az első napokban 
megesküszik ra, hogy egy kis náthán vagy ma­
gától elmúló köhögésen kívül nincs egyéb haja. 
A* ilyen emberek a lázzal sem törődnek, mely 
jelentkezik, fennjárnak, végzik a dolgaikat és 
várják a javulást. E helyett aztán a felső légző- 
szervi csatornákból a hurut lassankint iehuzódik 
a mélyebben fekvőkbe, beáll a tüdőhurut, sőt tüdő­
gyulladás is, a mi aztán még a herkulesi termetű 
embereket is egy két nap alatt elviszi. Számos 
szomorú eset bizonyítja ezt S az ilyenek annál 
tragikusabbak, mivel az influenza, ha ragadóssá- 
gánál fogva nagyon elterjedt betegség is, csak a 
legritkábban okozna halált, egészséges, ép ember­
nél talán soha, ha as emberek elővigyázatosak 
lennének. A védekezés igen egyszerű. Mikor valaki 
a náthát, köhögést és légcsőhurutot lászal és fő­
fájással kapja meg s hozzá még étvágyhiányt és 
emésztési zavarokat is vese magánál észre, a leg« 
okosabban teszi, ha rögtön lefekszik és két három 
napig as ágyban marad és izzad. Ha nagyon erős 
a hurutja, két óránkint tegyen lágymeleg boroga­
tást a torkára s a mellére, főfájásnál hideg boroga­
tást a fejére; ne egyé egyebet tejnél és tápláló 
leveseknél, tojást és kakaót is ehetik, igyák alma­
mustot, limonádét, esetleg, ha győngeséget érez, 
egy pohár bort. De a mi a legfőbb: vegyen be 
háromszor naponkint 1—1 gr. szalipirint ostyá­
ban, igyék utána gyorsan egy pohár citromos 
hársfavirág teát. Gyermekeknek elég egy-egy 
fél gramm saiipirin s ez a ezer, ha nem is csal­
hatatlan ellenszere az influenzának, mindazáltal 
rövid idő alatt megszünteti az összes tüneteit, 
a betegséget jóra fordítja, illetőleg 
dalát bekövetkezését a leggyakrabban elhárítja. 
A bi teg aztán, mikor jobban érzi magát, még 
két-három napig maradjon a szobában, mert az 
influenzába igán könnyű visszaesni m a vissza­
esés még veszedelmesebb, mint az első megbe­
tegedés. A ki gyöngélkedik, vagy 
tüdeje már meg volt támadva, annak kiváló 
gondossággal keli magát kímélnie, mivel az 
influenza sokkal gyorsabban végezhet vele, mint 
ae egészségesekkel.

— Véres pisztolybárbaj. Fővárosi leve 
lezőnk jelenti, hogy a Dienes Mártán és Csajthay 
Ferenc szerkesztők között támadt lovagias ügyet 
tegnap intézték el pisztoly párbajjal. A provo- 
kálás, mint azt már táviratilag közöltem, tegnap 
történt, Csajthay segédei: Ivánka Oszkár és 
Rakovszky István képviselők utján. Dienes 
Hentaller Lajos és Komjáthy Béla képviselőket 
nevezte meg. A segédek pisztoly párbaj bán 
állapodtak meg, sima légynélküli pisztolyokkal, 
egyszeri golyóvá!t4ssal, 20 lépés távolságról. A 
célzási időt 10 másodpercben állapították meg. 
A párbaj a szabályszerű feltételek mellett a 
József főherceg honvédlovassági lovaglóiskolában 
folyt le. Mindketten egyszerre lőttek. Csajthay 
nem talált, ellenben Dienes golyója Csajthay 
mellébe fúródott s bent maradt. A seb fölötte 
veszélyes s végzetessé válbatik, ha esetleg ruha­
darabok is hatoltak a sebbe. A lövés után

kereskedelemügyi miniszter a bortörvény sike- 
végrehajtása érdekében országszerte meg­

alakított borellenőrző bizottságok részére ügy­
rendszabályzatot készített. Több bizottság 
bac tágítani óhajtott a 
tott hatáskörén 
ügykörébe (például, hogy

merre Táviratok.rés

azon-
rendeletileg msgállapi- 

oly intézkedéseket vett fel 
a bizottság tagjai a

termelők és kereskedők pincéit bármikor

hogy leszedjenarra
Országgyűlés.

(A képviselők As ülése február 18-án.)

Budapest, február 18. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A kópviselőház mai 
ülésén a jegyzőkönyv hitelesítése után 
Madarász korelnök megemlékezett Faure 
Felix köztársasági elnök haláláról.

meg­
vizsgálhatják, hogy a vasúti közegek a borktilde- 
méoyekröt a bizottságnak havonta jelentést tenni 
tartoznak stb. stb.), melyeknél fogva a bizottság 
valóságos közigazgatási hatóságot képezett volna.
A kereskedelemügyi miniszter a neki bemuta­
tott ilyen ügyrendi szabályzatokat visszautasí­
totta, azzal a megjegyzéssel, hogy a bizottság­
nak nincs hatósági jogköre s csak abból a cél­
ból jött létre, hogy a társadalmi utón tudomá 
sára jutott borhamisítási eseteket jelentse föl 
az illetékes hatóságnál és ehbeli kötelességét is 
akkép végezze, hogy eljárása a borkereskedelem 
reális érdekeit ne veszélyeztesse. Ugyancsak fel 
kérte a kereskedelemügyi miniszter a belügy­
minisztert, hogy utasítsa a rendőrhatóságokat, 
hogy a törvény óa rendelet szigorú végrehaj­
tása mellett tartsák szem előtt azokat a világos 
rendelkezéseket is, hogy csakis alapos gyamu
esetén indítsák meg az eljárást, vagyis vegyenek j téseit tudomásul 
mintát a borokból; továbbá, hogy tartózkodjanak j bízza meg a korelnökséget, hogy an- 
a vizsgálat megindításának nyilvánosan való 
tárgyalásától; végre, hogy a hatóságok mieden 
esetben igyekezzenek a valódi bűnöst, vagyis 
azt kipuhatolni, aki a bort haraidtotta, vagy az 
ily bort forgalomba hozta, legyen az akár ter­
melő, akár kereskedő. — Ez a rendelet remél 
hetöleg megnyugtatja a tisztességes borkereske­
delmet arra nézve, hogy a borhamisítás üldözése 
semmiképen sem kívánja a becsületes kereske­
delem károsítását,

Mély csendben állott fel ezután báró 
Bán ff y miniszterelnök és kijelentette, 
hogy a kormány elhatározta, hogy le­
mondását Ő Felsége elé terjeszti. Ez a 
mai nap folyamán meg is fog 
történni. Kéri a képviselőházat, hogy 
addig, mig ő Felsége az uj kormány ki­
nevezését illetőleg nem intézkedik, üléseit 
függessze fel. (Helyeslés.)

Madarász József korelnök kijelenti, 
hogy a Ház a miniszterelnök előtérj esz­

veszi és kéri a Házat,

nak idején, ha ő Felsége uj kormány 
iránt már intézkedett, a Házat ismét össze 
hívhassa. (Helyeslés.)

Ezzel az ülés véget ért. A szabadelvű 
párt zajosan éltette báró Bánffyt, mire az 
ellenzék gúnyosan hoch olt és Szilágyit 
éltette.

A ezabadelvflpdrt értekezlete.

Budapest, február 18 (A „ Toron tál“
I eredeti távirata.) Az országgyűlési szabad- 

elvüpárt tegnap este fél 7 kor értekezletet 
j tartott Podmaniczky Frigyes báró el- 
í nökiete alatt. Az elnök ü ivözlése után

— Vérboszn a merénylőért. Megírtak 
már, hogy Karlován egy részeg utas, névszerint 
Gyorgyevica Viejkó szerb földműves gyilkos 
merényletet követett el Gyólai István vasú1! 
pénz város ellen, mert a vasútról lekésett és a 
pénztáros a jegyét nem akarta visszaváltani. A 
merénylőt nyomban letartóztatták a vasutasok, j 
kik közül Eisler Géza kalauz a legnagyobb bátor­
sággal lefogyverezte a késsel hadonázó meg- , 
vadult embert. Togo xp azonban a szerbek vér- 
fa oszura szövetkeztek a vasutasok ellen, hogy 
véres elégtételt vegyenek elfogott társukért. A 
szegedi üzlatvezetöség ugyanis a következő táv­
iratot kapta a karlovai állomásról: „Eialer Géza 
kalauz a karlovai állomáson tegnap 
lefegyverezte és csapijának segítségével meg­
kötözte. A vérengzésnél jelen volt szerbek véres

Bánffy báró miniszterelnök szólalt 
fel, hivatkozva múltkori beszédére, mely­
ben már kifejtette a helyzet nehézségét s 
a kibontakozás esélyeit. A szabadelvüpárt 
— úgymond — mint kívánalmat állította fel, 
hogy a gazdasági viszonyoknak Ausztriá­
val való rendezése érd kében egy egyéves 
provizórium jöjjön létre, hasonlóképen jóvá­
hagyásával a január 1-e óta történteknek, 
tett intézkedéseknek, illetőleg állapotoknak, 
továbbá hogy hasonló visszaható értelmezés-

, , r ..,• , , , sei megalkottassék a Horvátországgal létre-
bosazuval fenyegették az egész csapatot. Kérünk i i / , .. . , . .„ „ . , f. . á, . u- . , , „ hozandó pénzügyi provizórium egy évre: és
ff, f f; Memff b,‘í°“8áear‘" I végre, hogy „ ujoncozás érdekében 
A táv,rat Vétel, „tán az (Uletveaetíeég, t.tkár - MUkgége8 törvények is nyugodtan le-
nyomban a ceeudörséghe. ment e ett kérte, hegy j k megoIdva. (Helyeslés.) Szónok
Karíovéra küldjenek őrjáratot, mert tartani lehet j 8zerint kellett követelni 
komolyabb összeütközéstől is. A csendöreég azon- mjelfibbi letárgyaltét akként, 
nal megtette az intézkedéet, hogy Karlovára ujabb indemnitire szükség ne legyen, 
osendőrörjáratot küldjenek a szomszédos csendőr- j Kijelenti aztán, hogy a szabadelvüpárt 
parancsnokságtól. még mindig ragaszkodik régi teltételeihez,

— Nemtelen hossza. Mis iyanov látván a melyekben benne volt azon ígéret is, 
bérese volt egy torontál-szigeti földbirtokosnő- hogy elfogadásuk esetén meglesz a kívánt
nek, Gulicsin Lyubiesáoak. Utóbb azonban miniszterelnök-változás. Részletesen ismer-
rossz tát tett a tűzre s ezért elbocsátották a * i i_, t / , •- w, ,, ,, .szolgálatból. A legény bosszút esküdött s mikor j í®“ ? f‘fet nehézségeit, a béketárgyalások 
egy alkalommal az asszony nem volt otthon, be- 1 lefolyását, az ellenzék tulkövetelőzéseit s

kijelenti, hogy a hosszúra nyúlt s a 
közhangulatra nem a legelőnyösebben 
ható tárgyalások nem vezettek eredményre. 
Konstatálja egyben, hogy a mai napon, a 
midőn az ellenzék a maga álláspontját a 
kormányhoz eljuttatta, egyben fenntartotta 
eddigi álláspontját, kijelentvén, hogy 
engedékenység tekintetében elment a 
legszélsőbb határig. (Nagy derültség.) 
követeléseit csak uj kormánynyal tárgyalja 

— A Hergeiy-Pain Expeller igazi, nép- tovább, 
szerű bázisserré lett, mely számos családban 
már több mint 27 év óta mindig készletben van.
Hátfájásnál, ceipfájdalom, fejfájásnál, kötvény­
nél, csuznál stb.nél a Horgony Pain-Expellerrel 
való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapítóba 
tásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnál, minő: 
a kolera, hanyóhasfolyás, az altestnek Pain Ex- 
pellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznos­
nak bizonyult. Ezen kittinő hásiszer jó eredmény- 
nyel használtatott bedörzsöléaként ez influenza 
ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenként! 
árban a legtöbb gyógyszertárban készletben van, 
hanem bevásárlás alkalmával mindig határozot­
tan : mint „Richter féle Horgony-Pain-Expelleru 
vagy „Richter-féle Horgony-Liniment“ kérendő 
és a „Horgony“ védjegyre kérünk figyelni.

rósz for-

kinek

gyilkost

költségvetés 
hogy

a

lopődzott a lakásába, ki hordta az ud 'arra annak 
összes párnáit, fehérneműit, ágyneműit, térítőit, 
vásznát s előbb mindent öassevagdalva elégette 
a nagy értékű holmikat. Az asszony közben 

rémülve látta, hogy mit csinál ahazajött
bosszúálló Mislyanov. Csakhogy ekkor már a 
legény is felbőszült s revolvert rántva utána 
rohant volt gazdasszonyának, ki élig volt képes 
elmenekülni előle. Mislyanovot a csendőrség 
letartóztatta, mivel tartani lehet tőle, hogy meg 
szökik

Csajthayt lefektették 8 nyomban telefonáltak a 
mentőkért, kik kocsit küldtek ki érte. Csajthay 
a viszonyokhoz képest elég jól érzi magái, 
eszméletét nem vesztette el. Konstatálták azt is, 
hogy Csajthey golyója a falba fúródott. Csajthay 
a sebesülés után maga akart a lovarda melletti 
szobába menni, de az orvosok ezt meg nem 
engedték, mert a seb nagyon vérzett. Az orvosok 
és segédek vitték be a szobába a súlyosan sebesül-

8
átadta a perlaszi járásbíróságnak.

A miniszterelnök ezzel szemben köte­
lességének tartja kijelenteni, hogy a kor­
mány a tárgyalások rendén felállított kívá­
nalmaival jogosulatlant egyáltalán nem 
követelt, (Zajos helyeslés. Igaz! Úgy van!) 
sőt tekintve, hogy a szabadelvüpárt képezi 
ennek az országgyűlésnek nagy zömét, 
egyáltalában nem is állított fel olyan 
kívánalmat, a mihez mint többségnek ne 
lett volna joga. A kormánypárt a már 
felállított feltételekkel is szorosan véve 
letért arról az útról, a mely utón neki 
mint többségnek menni joga lett volna 
s azáltal is, hogy feltételeit igy állapította 
meg, olyan engedékenységet mutatott,

tét. Itt mindjárt 
A golyó a jobb mellnek bimbója alatt hatolt be 
s a golyó bent maradt. A seb veszedelmes. Tekin­
tettel

seb megvizsgálásához fogtak.

az erős vérzésre, a mentők a sebesültet 
a közeli Feienc Jóesef-kórbáeba szállították.

~ A borhamisítás ellei, A borhamisítás 
ellen folyó akciónak azokat a túlzásait és ki­
növéseit, amelyek ellen felmerült panaszok jo 
gosságát maga a főid mi veiét ügyi miniszter is 
elismerte, s ameyek tekintetében minden el­
fogulatlan ember kell, hogy elismerje a keres­
kedők igazát, — most megszünteti a kormány. 
Anaak idején tudvalévőén báró Dániel Ernő
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1899. február 18.Torontál.
Budapesti gabonatőzsde.párt, m lylesz hivatva, nem pedig az a 

lábbal tiporja az alkotmányosságot.
A kormány lemondását be fogj* jelen­

teni a Há nak a lépéseket tesz az iránt, 
legyen addig országgyűlés, a 

biz valakit az uj t

melyen tulmenni egyáltalán nem lehet, ha 
abd’kálni nem akar. (Igaz! ügy van!)

Ennek a kijelentésével egyszersmind 
kijelenti a közvetítő disszidense&nek, hogy 
a közvetítés érdekéből nekik adott mandá-

megköszcnve
he van I

Budapest, 1899. febiu&r 17.
A kéasáruüslet hivatalom árjegyzés*»:

100 kilogr. 
ára

IvG kilogr. 
ára

írttól | írtig

? Búza
hogy ne 
ő Felsége meg 
net megalakításával.

Nem akar az értekezlettől, barátaitól :
mint együtt, j 

maradnak í

írttól | írtig
nem

tumot ezennel visszavonja, 
eljárásukat, mert mától fogva
fejezve minden néven nevesen )v e vétkén elbúcsúzni, hiszen a 
tárgyalás. A mi ezentúl kővetkező , ** ftafc jóban, rosszban, együtt
kormány ténye, a kormány eljárása, mélyé eae^tulJÍB cgak arra kéri a szabadelvű 
egyedül a kormány felelős. hogy tartsa meg eddigi szereteté

Áttér ezentúl az ellenzék sűrűén baráts4gában. (Hosszas, szűnni nem
hangoztatott véleményére, mely szem a ]elkes éljenzés és taps.)
helyzet legjobb megoldása az lenne, a Radó Kálmán röviden válaszol a
a kormány elhagyná állását. K'lele”‘'’.nigztereln8k beszédére. Szónok a becsű
rendes körülmények kozott a kisebbség k -• tisztességes béke barátjának val-
nincs joga ilyesmit követein, legkevésbé .tea ****** biztosítja a parlament
van pedig abhoz, ^gy a többség akaratával „J^hs folytatást '

szemben, bizonyos fe|íételek m 1 vezel; az országot a törvénytelen állapot-
lehetővé a képviaeldházban a tá gy • Sajnálja a miniszterelnök távozását,

Mindezekből az volna a konzekvencia . f g J, az egli8z ország sajnálkozása
- fejtegeti szónok tovább — hogy marad- X ‘ ^ Bánffyt. Kijelenti, hogy az
jón régi helyén és felvegye az ellenzékkel | e,fo történetiró Bánffy négy éves í »
a harcot, megmutatva, hogy egy toonseg, . atát azon megtisztelő epitetonnal 1 Koza
mely összetart, kötelességét ismeri ,s ma- , ilktni. „A legnagyobb nemzeti
gaslatán van hivatásának, képes mej torol k()rmánv“. Végül a kormány magatar-
a turbulens obstrukciót, a mit en_ . az őszinte köszönetét és elismerését Repce
egész ország. Ls mégis, habár a logika 
azt parancsolja hogy így tegyek, az ellen

srjrsra assü .*...**-*. *- *-

.„z-Zylzíi í ä : iálljon.' Ha az ország nagy érdekei nyer- tagjának szivéből szólt, (e.eslegesnek tartja 
nek vele jogos és előnyös megoldást, ha ré-zeről a felszólalást.

személyi ellentétei; kizárom a harc- Podmaniczky Frigyes báró vége* ; gyíir
hogy miniszterei- zetiii határozatilag kimondja, hogy a , v ló forgalomoar,.) 
leteszem s beje- értekezlet mély sajnálkozását fejezi ki Folyó évi M 1 tC visszavonásig,

kabinettel együtt le fölött, hogy meg kell válnia attól a férfiútól, legkésőbb azonban 1899. decembar 31 éig v.ló 
mondásomat. : a kinek vezérlete alatt babért babér u*án érvénynyel gabona, hüve-y-.ak maláta, valam.nt

A felséges urnák e tekintetben szó- j szerzett. Kötelességét teljesíti, midőn kéri ; olajmagvak száll,taaira az 1896. év, augn.zins 
belileg kijelentést is tettem tegnapelőtt és ! a pártot, hogy ha valamikor, úgy most hó t-tgl mwy.r íhomázokrél G..f *'mene ..eg 
elhatározásomnak megfelelően a holnapi tartson össze. Tekintsen el minden sze- j fennálló k.vé.-eles d,,szabsz .özvetkn d.jwlele, 
napon hivatalos alakban is elő- mélyi kérdéstől s tekintse egyedül a haza , v,SB.at«r.,és u.ján o.y gabona stb. kttldoményakro 
terjesztem lemondásomat. érdekét, követve báró Bánffy példáját k‘ : „ nyernek alkalmazást, nHyek öenfben5000-

Kötelességének tartotta szónok ezt a pártnak négy éven át htt vezére volt. ] 5000 klgr menny ,s gekre fe o.ztva, a dn.za- 
legelőször itt a szabadelvű pártban be- j (Szűnni nem akaró éljenz s.) .es, u»et ■ o « a “ meT-
jelenteni, a mely kör tagjainak barátságát, j?rra valamennyi jelenvolt az e.no -i zssben (a), b), c), ) ® ,0? .
támogatását négy éven át élvezte. Kéri i emeJény M tódult, hogy báró Bánffyval | neve ett különböző r.ncaorszag, á-lomiaozr,

lemtnétUeds°mur8U,a tat'alkotmányos ! l“tÄ X ^éu'^ vöt, j *”* 5,t^tényekav osztrák msgyar-svájozi 

érzületétől8 vezéreltetve, bölcsessége által "'ián'/risza Kálmán, Fáik Miksa stb. kötelék forgalomban tonnádé III. rész 2 td.ete

tanácsoltatva, el fogja találni az utat,: A párt java-része öreg estigegyutt | al.pjánQent áliomáMga Qsnf
lylyel a nehéz helyzetből nekünk ki- j maradt a körben 8 nagy megmdultflággal mmdenha érvényes dijteteiex alapién azamoitat-

jutni segítsen, agy, hogy alkotmányos j tárgyalta a nap eseményeit. nak el. , mooo
életünk sérelmet ne szenvedjen s hogy ^ rAh^rrPimft Genf helyben állomásig legalább 10000
parlamentarizmusunkat csorba ne érje. Elhnoyt fötaercegn . kgórt feiazámifott fuvard«], visszténtmény ut,aa

Addiir mipr a felséges ur elhatározását Budapest február 18. fA „Torontál ason fuvardíjra les« visszavezetve, mely fi^tendó
meghozza és illetőleg a továbbiak iránt ; Eredeti távirata.) Bécsböl telegrsfálják, hogy volna, ha a Genfben 5000-5000 kgot képazö 
intézkedik kötelességemnek fogom tartani a hetek óta betegeskedő Mária lm ma j rés«kü[demény az 1896. évi augu^tus 1 tő érvé
__ ba azabad úgy mondanom — hogy culata főhercegnő ma délelőtt meghalt. \ ny6a kivéts ea díjszabás a) b) c) 1) éa e) csoport
azon vezérletet, melyet mint miniszterelnök j 6zerke«ztŐk ' aiÍtéteiei »'“W4" kaldom-^y-nkint legalább 5000
kezemben tartottam" továbbra is kezemben Szerkesztők pkr» 1 kg. nly mellett számoltatlak volna el, kitevő,
tartsam. (Zajos éljenzés.) Talán rövid ideig Budapest, febr. 18. (A „Toron tát bogy * Q3nfig kocsi éa fuvarlevekosint száUi-
fog ez tartani de mindenesetre úgy gon- i eredeti távirata.) Dienes Márton (Egyetér- to t íUvfmeiinyiság a Genftö! tovabbisacdó rész 
dolom kötelességem az addig, a ml£ tés) és Csajthay Ferenc (Budapesti Hírlap) kü demények ösazsulyávsl beigazolható módon
m vezérlet állíttatván be, illetőiéig egy uj egy hírlap polémia miatt tegnap este pisz- mepegyegik a egyebekben a f nt megnevezett 
vezérletet önnök magukévá tévén, elő tolypárbajt vívtak, melyben Csajthay kivételea dijas?.básbfco fogla t hat-rvzmányok be- 
ahelyzete anak, hogy ^nehelyTőltáv^ á , , 8U!>Csan megsebesült. Állapota életvegzé-
a szabadelvű párt a maga egységében (Elénk lyes A golyó, mely a jobb mellbimbó
helveslés) uiabban és újabban meginduljon ajatt batojt a testbe, mindkét tüdőszárnyat 
azon az utón, melyen haladott eddig és átjárta és bal válla alatt megakadt. 

i v . időn keresztül a magyar
állim érdekelnek szolgált. (Élénk tetszés és

helyeslés.) L1 . Budapest, február 1c. (A „Torontál"
Nem tagadom, t. értekezlet, hogy ezen eredeti távirata.) Párisbol jelentik: Az orosz 

eredménvekből én is kérek egy bizonyos nagykövet a cár és cárné nevében Faure |
részt. (Szűnni nem akaró, lelkes éljenzés és ravatalára k<t koszorút helyezett e fel- ’ J1’^^ a francia n nd helé ú állomásig 

taps.) Azt gondolom, hogy nem lesz tőlem írással: Szövetségesünknek és barátunk- j ..... <• i -k rA0<rtriii#ÍAm<tn^rai ♦*
szerénytelenség, ha azt mondom, hogy nak. Miklós cár, Vilmos császár és Umberto | ^>vá dnóldánvok bemn«atáaa m«!! n

-- négy év alatt, mióta szerencsém van kiráiyi valamint Viktória királynő távira- j fuvarlevél másodp, dácyo TIoa
pártnak vezére lenni, mint Magyarország ; filag^ kifejezték részvétüket Faure özve- ! E"en «kményok legkésőbb 1900. 

miniszterelnöke, egyszer-mássz.or diadalról- j gvének, 
diadalra vezettük a szabadelvű pártot,
(Igaz! Úgy van!) és az elért eredményeket 
szégyenlenünk nincs okunk. (Élénk tetszés

és helyeslés).
Ae ellenzék sajtója

vesérférfiak szerint ugyan a kormány nem 
tett semmit, de hát azt elbírálni ai utókor

10.— ! 80 10 40 j 10.45
10-45 80 10 45 10.S5
10.15 S0 10.40 10.F0
10.26 80 -----

BAnsógi
Tidznvidéki
Paatvidéki
B&eskui

kit^s
70—72nj olsörAndd 

,, misodr^ndö 
„ takarmány 
„ égetni való 
,, sMrfdsésre va’ó

— 8.05
85 7.95

Rozs
r >» 60 -62 

62-94 
64—66 
39—41

Árpa 6.40
7.60

I 7.70 8.60
I 5 80 6.15
j 5 65 6.60
I 5.60 6.66

Zab
bánsági
másnemű

T nigeri ó

Ilítt.SiridŐ-tizfef.
Budapest, február 18 (Anngybecskerski 

Lloyd-társulnt tívuvta.) Búzában a kínálat 
vételkedv

ki-8

1 kielégítő,
1 10.000 mm , Köttetett: 
, Búza márciusra . .

lanyha, forgalom

. . 9-78— 9 79
. . 9-55— ti-56
. . 858— 8-59
. . 4-70— 4*71
. . 5*79— 5*81
. . 12*10—12 29

áprilisra . .

Tengeri májusra 
Zab márciusra . . .

augusztusra .

(Felkiáltások: Halljuk Tisza
VASUT-ÜGYE K.

Magy. kir. áilatavaautak.16.348/99, e. II. ez.
R.dószavaira

Hirdetmény.
O-iBtrók-magyar-pvájc'i átmeneti fonralotu. 

(Díjmérséklés gabona stb. küldeményekre
állomásokról délfranciaorsiági állomásokkal

a

ma-

ezen
hói, elhatároztam, 
nöki
1 e n t e m a

me

! tartatnak.
Esen díjmérséklés oly küldeményekre is 

engedélyestetik, melyek a kivételes díjszabásban 
felsorolt valamely közbenaeő állomás tárházában 

betáro't^tcak, illetve reexpediáltatnak,
alább megneveiiett ok-

mint:

%z elnök hálásához,
A viasztérités az

m iny ok bemutatása mellett telj esittetik, u.
feladási állomástól Genfig

azon
e március hó 3t-é i g feladásimagyar

állomásnak igazgatóságánál vagy a Jura Simpion 
j va ut igazgatóságánál bemutatandók.Az utód.

Budapest február 18. (A „Toron tá l“ 
eredeti távirata.) Piirisi telegrammok szerint 
Meline elfogadta az elnökségre való jelö­
lést. Az első szavazásnál tehát Meline és 

! Lotibet fognak mérkőzni.

Budapest, 1899. február hó 9-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 
egyszersmind o részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dyastatik).
az ellenzéki
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1899. február. 18. Torontói. fti
vasut-Ugyek. !E£ Irdstóe© 3r. berendezésekre. Ily ajánlat 4000 írt bánat­

pénzzel szerelendő t: 1 Meg jegyeztetik, hogy 
az olaj-gyári felszerelés teljesen uj.

2. Ajánlat tehQtő külön a növény- 
A vagyonbnkott „Délmagyarországi olaj-gyárra, felszereléseire és megfelelő 

növényolaj gyár szövetkezet“ csődügyének telekrészre. Ily ajánlat 2000 frt bánatpénz- 
alulirt tömeggondnoka közzéteszi, hogy a zei el.
nevezett szövetkezetnek a Temesvár mei- ^ Ajánlat tehető külön a gőzmalomra,
leti Vadászerdő községében 3. ez. tjkvben Hnnak felJ98 felszerelésére és épületrészre, 
felvett gyári telek, a^ou álló gyári ‘épüle- vn];imint telekrészre. Ily ajánlat szintén 

etleg 1900. és 1901 években szükséges terméskő tek és berendezései zárt, ajánlatok utján 2000 frt bánatpénzzel látandó el. 
mennyiségek e^á-ütását szándékozik biztosifari. eladatnak. Meg jegy estetik, hogy a vagyon- . Ajánlat tehető a vadászerdei 3. ez,

bukott czég gyári épületei és gyári fel- ■ jkvben feivett t-esekre és rajta lévő összes 
szerelést i teljesen a modern technika kívánat , épületekre. Isy ajánlat 2000 frt bánatpénz- 
mainak felszerelt gőzmalomból és növény- ze' Standé el.
olajgyárból áll A növény olajgyár kiilö- | , Ajánlat teket° külön csak a gőz-
nősen a Temesvár vidékén termesztett ma 0m 98 oisj-gyár felszereléseire, (telek
ricinus magvak feldolgozására van bérén- I és óPüíet nélküL) llJ y RÍánlat ugyancsak 

, dezve és a földmivelésügvi kormánytól 2000 fr«, bánatpénzzel látandó el. 
évi 5000 fit subventióban részesül. Bővebb felvilágosítással szolgál alulirt

Ä zárt ajánlatok 1899. évi február 27. tömeggondnok vagy pedig a helyszínén 
napjának déli 12 órájáig aió’hrt tömeggond »* Üzemben levő növényolaj-gyár és gőz­
nek kezéhez nyújtandók be. malom üzletvezetője.

Ajánlatok tehetők: Temesvárott, 1899. évi január 10.
1. A csődleltár 1 - 131. folyó számai 

alatt összeírt vadászerdei 3. sz. tjkvben 
felvett telekre, azon álló gyári épületekre, 
az összes gőz mai mi és növényolaj gyári j

3876. ae. I. Magyer királyi állatavarutak. 

UidetvfZf.tőség Aridon.
Hin! e t mény

Pályázati hirdetmény. 

(Terméskő biztosítása iránt.)

A magyar kir. áőamva u*sk aradi nzi^t- 
vehetősége rs alábbi táblásaiban foglalt é.s 1899.

es

A biatositani szándékolt anyag
mennyisége
köbméterbenmegnevezése

Terméskő nagyobb 
darabokban 16.000

i
1 Terméskő kisebb 

darabokban 9.000
1

A táblásat magában foglalja az évenként 
előreláthatólag szükségeit mennyiségeket, azonban 
a magyar kir. államvasutak aradi ü-!etveaető-

fent kitüntetett mennyi­ségének jogában áll 
Bégeket a végleges átengedés a'k-lrrávs.1 50°/o kai

a ssállítási év folysmán
Dr. Frecot Menyhért,

ügyvéd,
I

csökkenteni, avagy 
50%-kai felemelni.

A fenti terméskő ajánlattételéhez szükséges

(199—
mint a vagyonbnkott „Délmagyarországi 

növényolaj-gyár szövetkezet* tömeggondnoka.

ajánlati űrlapok pályázati feltételek az alábbi 
felsorolt hivataloknál és az összes kereskedő)rui 
és iparkamaránál megtel inthetők, míg az általános 
szállítási feltételek csakis készpénzfizetés mellett 
a magyar kir, államvasutak ny omtat vány t*rától 
(Budapest Andrássy-ut 73/75. szám) 25 krnyi 
áron szerezhetők roner.

ftooeotoocKiofoooofoetoe1

0 Kiadó likás.0

60 A Mátyás király-utca 8. számú házban egy 3 szobából 
0 és mellékhelyiségekből álló

0
Az ajánhtok a különcélra szerkesztett 

ajánlati űrlapon teendők.

A szállítás sí anyagok ssállitására fennálló
ar-di 

kiedott

mt-

i22291/96 szánru általános, v*’amint az
üzíétveze tőség részéről egyidejűleg 

pályázati feltételek alapján eszkö/Vmdő, mely 
feltételek a pályásat! határidőig alulirt tizlet- 
vezetöség anyag és leltár beszerzési osztályánál 
ingyen megszerezhetők, valamint a magyar kir. 
áUamvRfiutak igazgatóságénál és minden üzlet- 
vezetőségnél naponként és hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

0f. évi május hó i- öl kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad 0¥ Dr. Fóliák Győző 0

»

iTörök Pál gondnoka.
(k>oöo*oooo©toooeaooi>o

197—1.1

Az 50 kros magyar kir. okmány bélyeggel 
alábbi kötőimmel:ellátott ajánlatok ezen

„Ajánlat terméskő szállítására 3275/99 arám­
hoz“ 1899. évi március hó 8-iki déli 12 
óráig a magyar kir. államvasutak arx-dí fielet 

tőségének általános egrt'dya főnökéhez be-

mBHK' m ma @K§§|

Padlózatok magánfény ezése
veze
nyújtandók, vagv posta utján beküldendők, mely úgy tartósság, keménység, 

mint fényben minden eddigi gyárt­
mányokat felülmúl.

szárad, jótállás mellett, 6 óra 
alatt.

Fritze 0. borostyán-olaj-fény festék.
viségekBánatpénz gyanánt az óján lőtt 

értékének megfejelő 5% 
állami letétekre alkalmas érték papírok bán 1899. 
évi március hó 7-ik» déli 12 órájáig az aradi 
üelstvezetőeég gyűjtőpontét ánál teendő le, eset 
jég oda posta t^jén ki;idéndő be.

Aradon 1899. évi február havában.

m e o
készpénzben vagy Fritze 0. borostyán-olaj-fényfesték

kiadóbb. mint az összes verseny- 
gyártmányok ; 1 kgr. elég 16 □ 
méternyi területnek egyszeri be- 

mázolasára :

Fritze 0. borostyán-olaj-fény festék

tehát használatban a legolcsóbb.
Az üzletveietőség. 

(Vt&snyomat uetr dijaztatik.) Nagybecskereken Imend Rezsőnél kapható. 192—5.1

$

0 Ölesé tűzifa!
Kapható \ag)beeskerek-Bégapart *

írt.Elsőrendű száraz gyertyán-hasábfa öle... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Elsőrendű száraz bükkfa öle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • ■

Kezelési illeték köbméierenkfnl 5 kr. (4 köbméter
kiszolgáltatása miatt 2ua>cUVL"toa 03- 
állomásfönökhöz fordulni.

2v£. szállitó-czégnél is eszkiuiölhetök.

frt.
1 öl.)

. vevők szíveskedjenek a fa
bégaparti

Megrendelések ZEclrstslM-

A t. ez 161—10.10
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gyengék és betegeknek.fí-S$11■»y-.: ü.'#

sfr»......SpitiB*
Hoff JáaoNHoff JánoH

maláta egészségi csokoládéja maláta-kivonat mell ezukorkái.
Gyengeségnél, vérszegénységnél, Köhögésnél, rekedtségnél, elnyál- 

idegességnél, álmatlanságnál, étvágy- kásodásnál, főleg tüdöhu: útnál utól-

talansagnal k.tunoen bevált. Rend- meIlozukork4kat emésztési 
kívül jó izü és tápláló. Gyenge 
gyermekek igen jó eredménynyel 
használják.

Egy csomag ára I frt.

Hoff János IS II János
sűrített maláta kivonata.

Tüdöba'oknál, gégehurutnál, ugy- 
szervek rendellenes működésénél, mint idült köhögésnél; főleg a gyer- 
mell- és gyomorbántalmaknál, nem- mekek légzési szerveinek megbete- 
különben a lábadozóknak legjobban gedésénél a legjobb sikerrel alkal- 
bevált és legjobb izü erősítő szere, maztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára I frt- Öt üveg

bérmentve 5 frt.

maláta egészségi itaia.
Általános elgyengülésnél az alhasi

zavar
nélkül tetszés szerinti mennyiség­
ben lehet használni

Egy dobos ára 10 kr, egy 
sacskó 30 kr.Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 

palaczk bérmentve 3.75 kr.
Csodálatos volt maláta kivonat mell 

ezukorkáinak hatása makacs köhögésem 
ellen. Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg.

Gzukorkái feleségem köhögésén és 
asthmatikus bántalmain kitünően segítenek.

Busch plébános, Weischüti-

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek. Ezen kellemes italt idült 

illetve emésztési zavaroknál,
Tíz éve, vagy már régibb idő óta Maláta kivonat készítményei valóban 

használom az On maláta egészségi sörét jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 
és egyéb malata készítményeit. Ezek az 5 üveg maláta kivonatot, 1 font malala 
egyedüli szerek, melyek feleségemnek csokoládét és % zacskó malata kivonat 
visszaadtak az egézséget. mell ezukorkát. .. ... ,

________Bogér, Bécs, Hofmühlgasse. ! Fischer 5 őrnagy Nagy-Varad. _ _________ __________________________ _
Raktár .«..*5551^ D, M„e, S eSS£“„; ^ SOmer" ^

gyomor
sápkórnál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyel alkalmazom.

Dr. llicolei orvos, Triebel.

81—80.11

m

úéÉÉÉÉÉáé ^^üéééééMé#
MCHT]ffi.féi8 HORGOH-PMN-EXFELLEE ÍC

-binimentum Capsici compos. U-
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több n>nü 30 év K

óta megbízható fájdalomcsillapító bedörzsöléskent alkalmaztatik köszvenynel, csuzna, mg- b 
szaggatásnál es meghűléseknél és az orvosok által hedörzsolesekre is mindig gyanúmban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Exneller, gyakorta Horgony-Iiaiment elnevezés n 
nem titkos szer hanem igazi néoszerü háziszer," melynek egy háztartásban sem ;
kellene hiányoz: u. 40 kr., 70 kr. es 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
Rnri™*rtarba^ kesz!etljen van; főraktár: Török József gyógyszerésznél {/ g ii 1 - 

r-Fx V:lsarlás aU£abnával igen vatosak legyünk, mert több ki- i | i •
IJÍZ - at van forgalomban. Ki nem akar megkarosodni, az mmden ő\JLf j lf
iSTuSSm rj "2°ny“ védm és Richter ezégjegyzés nélkül mint nem va- j >

RICHTER F.. AB. és TS/l és kir udv3ri szállítók, RUDOLSTADT (Thüringiah j)

8—40.21

H

Raktár: Benkovich Mihály gyógyszertára N.-Becskerek.
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Nyomatott Pleits Fér. Pál kiadónál, Nagybecskereken.
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lehet az Újságíró-sorsjegyek utolsó húzásánál, n eíy

zxxár jöxrő liéten

kedden február 2I-én fog okvetlei ül megtartatni
0gT egy koronával nyerni.

100.000
J

koronát
Fönveremenv 100.000 ko^, 10.000 kői
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